

Луганск

26^е Декабря 1915 г.

Блудноубаваемая,

Дмитрий Словочев,

Очень была обрадована, получив Ваше письмо и узнав, что все семья Ваша здоровы, прибавилось числом и что Вы живете все вместе своими домиком в лесной; последнее как-то особенно подвигнуло на мое воображение; хотело бы нарисовать себя эту идиллию, но письмо Ваше не дало материала для фантазии, оно подавило своим реализмом и при том дышит такой ищейкой и полно такой движением, что не могло мне остановиться на том, что для благополучно расейника дороге всего, - покой, уют и пр. Конечно, благополучие вещь относительная, - вот взят хоть меня по примеру: живу без нужды, жалованья получаю 250 р. жена живет с детьми в Луганске, а я на руднике в Човерстаде живу один, но по договору с владельцем каждый неделю езжу в Луганск; тоже следовательно поощряю в движении, только не по общественным вопросам. Случай у меня легкий, - мешают в интересах по разводам, но в то же время советского председателя технического совета рудника. Двило у нас управляет не обычно одним лицом, а вобранными отъ всех отдалов - Комиссией и как это не странно дело идет хорошо, рудник работает до 12 часов в сут.

Инженера у нас тоже нет; директором-распорядителем
срочно и не существует, тогда как он по на-
значению франкоязычной стороны двора и болбине живёт
в Петрограде. На Камчатке мы живём все
вместе на руднике. Дети мои все уехали в Аляску:
Мария в Фид., Кома в 6^м, Боря в 2^м и Кома готовится
в прикомандированный. Словом все, когда правильно
говорит, благополучно, только не уверяю
в завтрашнем дне косяк охватывает село, да
вот до школы не удалось обзавестись, тогда как
на Аляске смотрит, когда на промежуточные
станции, а не на место, где хотелось бы жить,
но может быть, что тут и поведать этап, отсюда
придет путь в безвозвратный путь; путь по которому
ушел и, прекраснейший из болбинцев людей, наш
дорогой Леонид Иванович.

Познакомился я с е. в. в апреле 1894г. довольно
оригинально. Будучи на одном руднике близ ст. Амурск.
в свободную минуту ходил в степь гулять по гру-
дам известняков; степь в то время была еще широка
Кавказская; известняковой грядки, приудило уставать по
ней, убогали в горизонту и казалось, что путь или
Конец; но конец был и был какой-то азарт близость
е. убога на убога, некая потерянную грядку и снова
сидит е, пока безжалостный рельеф или каное
околоительно не оборвет пути. В одну из таких

процесс Я забрел далеко от пещеры и взбирался на
один гребень, вдруг столкнулся с господином в легкой
пальто и войлочной шапке, это было так же не-
ожиданно, что я первую минуту слышал, но уви-
дев в руках у него особый молоток, сразу понял,
что мы по общему делу, а Л.И. с добродушной
улыбкой уже шел ко мне и мы разговорились.

Рядком простота обращений, вместе с необыкновен-
ной общительностью озабоченный меня; громадная
энергия этого человека, так и ехала из под
скроютой вышности и требовалась подвиг в его
служении делу. В то время странно казалось,
что человек поведает себе, такому однообразному
и бедному строению, как уловил патентованной
в своих песчанниках и известняках и помнит
кто многие инженеры ехали Л.И. куда-то, беспо-
лезно традиция своего энергия, неизвестно на что
и для кого. Но скоро все понял и не было человека,
который бы сотни раз не прибегал к Л.И. за помощью
и Л.И. сотни верей прибегал по нужным делам и
принесши свое апостольское откровение.

Апостольское по тому, что исходило его откровение
только из одного побуждения - открыть, без всякого
пристрастия и без всякой корысти. Окружающие поспе-
тали это рудой простотой, бросились извещать
рывать ее, а она все открывалась и открывалась, как бы

не замечая никаких взвешиваний, обращавших к нему с
невинной улыбкой на устах, но Л.И. все видела; но
это была тишина, в которую не прорывалась ржавчина
современного торгашества; в его руках могли бы
быть миллионы русских денег, но ^{они} лишь презрели;
это знало здесь все и этим овладевает громадная
популярность этого человека. Не меньшей популярностью
пользовались здесь и ближайшие сотрудники Л.И., которые
выступили с наукой они впадали и равнодушные к обогащению,
но к сожалению далеко не все могут считать посетителя
идеи своего учителя; многие еще при жизни Л.И. поворачи-
вались и пробовали советовать ему науку и "дела",
благодаря чему пала тень на знамя, под которым Л.И. и нужно
опять смелый свет, чтобы разогнать тень; такой свет
у Вас есть и он воздается. Были тьмы и на Л.И., были
и ошибки в науке, но никогда не было корысти. Даже
после тьмы 1905. Когда люди с "Всеросс" были модирова-
ны безработными профессорами, все таки при великой необходимости
прибегали и пользовались авторитетом отверженного.
Л.И. все так же попрежнему неутомимо бьется по полям
с утра до позднего вечера под проливным дождем, проверяя
работу своих помощников, прежде чем дать свое заклю-
чение; возвращался домой голодный, холодный на своем переде-
лывало дело и вдруг Л.И. садился писать письма. Отдохните
Л.И., завтра напишите; куда вам спешить, ведь не слу-
жите вы императору. " Не служу ^{ни} тому, что царь меня не любит, а я
царю люблю " говорит Л.И.

Козьва, где приходилось поселиться А.И. всегда были рады, но поездки всегда были ветренными, такъ какъ ни одно къшање не могло дождаться А.И. во всей своей прелести, а если и случалось А.И. попасть на къшање вовремя, то равнодушнѣ къ яству еще больше обезпечивало Козьву, напри-
 мѣ были все увѣщанія и молбы съшасть еще Кросель,
 А.И., машинально поговѣ чело-нибудѣ, ждалъ какъ, который мо-
 биль. Не любилъ онъ и помощниковъ сладковатъ^{тѣ} особенно
 студентовъ, - любилъ людей по прозе, - штейперовъ любилъ,
 но въ помощники иль къ себѣ не бралъ, - не было смысла.

Долго служилъ у А.И. Горлова, Моисей Степановичъ,
 изъ Лисичанска, человекъ былъ преданный, мѣтъ 20 ходилъ
 съ А.И. собирать коллекциѣ и заботился о всякихъ мелочахъ
 житія, онъ же первый раздѣлялъ и радости поймааннаго
 сброса или найденнаго корала въ известнѣхъ, въ тайнѣ
 минуты было трогательное единеніе Козьва и работни-
 ка; но годы шли; Моисей постарѣлъ, онъ уже не могъ уло-
 няться за А.И., началъ терять его въ стени и въ одино-
 чествѣ кое-какъ доплетался до койки; пришлось просить
 отставки, а на свое мѣсто поставитъ сына. Бывало
 предлагали выдѣть лошадей провѣдѣ въ мѣстѣ, остав-
 ленной на конуны, работы; ни въ, кто не допроемилъ,
 обязательно - выдѣломъ шель, очевидно мысль его
 требовала не только большого количества „фактическияго
 матеріала“, судить въ знаніяхъ ему было скучно.

До подвизанія А.И. въ Донецкомъ бассейнѣ все было гладко,

с его первенством мады эта, то мады, то слово кара-
ла передается сбросками; потому выдвинулось, что
большинство иностранных предприятий землекопичи
свои большие мады, аккурать в сбросе; для мно-
гих обстоятельств это было роковым, да и прежде
в этом отношении не отставали; это было тем же
более странно, что уже было у кого спросить события.
В конце концов, научные горькие опытом, все на-
комы спрашивать А.И. а потому это уже было прямо
привычным, не покупать дала без задумчивости А.И.
Плохо пришлось добывать: блестящий, но лишь лютый,
дала проваливаться одно за другим; вот уже все,
казалось, облажено: планы разрисованы, планы вы-
ведены, запасы подсчитаны, барыши рассчитаны, у мад-
леров кулики в мадах, мады и приказы, остановка
только за подписание Лутурина, который, всегда гото-
вый к делу, доставал свою карту и
в пять минут разрушал все иллюзии: „тут у
всех сметопорошки света $C\frac{2}{7}$, а тут в уголке
сет и продуктивна, но тут аккурать проходит
сброски, а за ним угол растет не едятся.“
И через блестящий план продолжалась красная чер-
та сбросе, - удовольствие в котором А.И. не мог себя
отказать. Тогда все стали говорить: „что это
такое? вот Лутурин, мады и сбросе; все инженер
находит участок прекрасным, а у него едятся

сбрось, да и кто такое сбрось? на ветрах болышиях рудники
есть сбрось, это даже лучше, - свита удваивается!"

Противъ этого А.М. уми не спорилъ. Конечно хотеть быль
А.М. когда замыслю, что чрезъ его посредство, хотеть прямо
сходить къ казенному пирогу, тутъ уми никому пощады
не было. Ветъ болышия дѣлцы оми хорошо знали, что
безъ Лутурина нехотъ провести болышого дѣла и потому
въ посылднее время, считали только того казенничимъ дѣль-
цомъ, кто уметь изобрести способъ, какъ обезвредитъ
себя отъ Лутурина, предварительнo узнавъ о своемъ дѣлѣ
оми ливнѣе. Все это создало много недовольства, устрѣ-
миль, въ секретическихъ отзывахъ Лутурина, болышой вредъ
для развитія ответственнoй промышленности, что маже,
дѣль нехотъ поубиено или сильно затормозено. Конечно,
были и такіе случаи, но развѣ дѣло въ отдельныхъ случаяхъ
возможно было прикупить ветель раннее изслѣдованіе
дороженнo каждое дѣло, а тогда уми рѣшайтъ оми.

А.М. любилъ Донецкій бассейнъ, но не былъ о немъ особенно
высокого мивнѣе, называлъ оми: "дерболомъ" ^{и слоеннѣе пирогомъ} мивнѣе Корн-
томъ оми вершишелою", но это много обижалось, въ томъ
мисель и д, и просилъ указатъ, на что-либо лучше и А.М.
не колебался указатъ на Кузнецкій бассейнъ, [где Советъ
еще не удостоился мивнѣе побыватъ.]

Дружнѣе воспоминаній о А.М. такъ едвоятъ, не плае.
тавомиль у мивнѣе мало. Любилъ оми разсказыватъ;
въ разсказахъ оми всегда едвозилъ партійность.

Помню, когда он разговаривал провал диссертации
Мурзавова; как на студенческие сходках, для решения
вопросов прибывал он в своем „бронетанке“ подлин-
ное выражение Л.И., под которым надо понимать, еврей
и казавшийся келовьдов, а так потом называют инород-
цами, кто очень сердито Запета. В разговорах о предер-
жающих, отношение Л.И. всегда было прохладное, но
не злое. Обо всем Л.И. говорит откровенно, только о жену-
ных в его разговорах никогда не упоминалось, только
идея не была на свете; только при последней встрече
весною 1914 года на земля Александрия (Броднетнаго)
близ ст. Первомайской, когда Л.И. предложил мне по-
ехать на несколько месяцев в сибирь по делам Воган и
я отказался, не решаясь оставить жену и детей, Л.И. ста-
вал: „а если заманивают на несколько месяцев“
Из этого можно заключить, что Л.И. удалось возвести
свою дочь до свободы, при которой уже Симеон совет
не обязательны для келовьдов и что он должен жить
жить, при нем, как бы без него.

Малому келовьду трудно дойти до такого понимания; до
такого блага; надо переродиться.

На этом разрешите закончить, ибо сейчас пора, что надо
привести и все писать. Прощу передать мой низкий под-
пись любознательной Елене Ульяновне, а также Владимиру
и его семье моему Вере Васильевне. Ваша Ольга Дмитриевна,
оскаротавшая меня в Нижегородь уже студента; пусть медити-
рует? Ничего не догадано; мать и брат на семейном обеде моему
помириться, но добрее — нет. Впрочем, я емлю отечественный человек
таким и остаюсь его преданным уважением М. Ревдана